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Lucrările de toamnă în vii I în raionul Rupea

•< baza recoltelor viitoare
Ritmul arăturilor adinei trebuie grăbito

Știința și practica viticolă au a- rătat că lucrările de toamnă, corect aplicate in vii, constituie baza recoltelor pentru anul viitor. Astfel, paralel cu lucrările solului, adaosul dc îngrășăminte, corectarea acidității acolo unde este cazul și apărarea viilor de efectul gerurilor aspre din iarnă și chiar a poleiului de pe viile neîngropate, constituie verigi de seamă ale complexului de măsuri agrotehnice de toamnă și in parte de iarnă, care stă la baza recoltelor Ritoare.
TĂIERILE DE UȘURAREDupă căderea frunzelor sau chiar spre sfîrșitul acesteia, în viile roditoare, care se îngroapă peste iarnă, se aplică tăierea de ușurare numită și tăiere provizorie. Prin această lucrare se realizează două țeluri și anume : se recoltează in bună măsură coardele-altoi și se ușurează butucul iar prin aceasta ingropatuL La tăierea de ușurare, făcută concomitent cu recoltarea coardelor pentru altoire sau pentru butășire (pentru plantațiile de pe nisipuri) se scot de la butuc 50—60 la sută din totalul elementelor ce urmează să cadă la tăierea definitivă (din primăvară). La viile care se îngroapă peste iarnă nu se scot mai molt pentru că o parte din ochi mor sub acoperișul de pămint, iar parte din coarde se frîng la îngropat și la dezgropat, afectînd astfel încărcătura (sarcina de ochi). Spre deosebire de acestea, la viile care se mușuro- iesc și la cele care se taie scurt (în cepi sau chiar în cordițe de rod) se pot scoate (prin scurtare și eventual prin rărire) pină la 80 la sută din totalul elementelor ce urmează să cadă la tăierea din primăvară.

Prof. Dr. T. MARTINInstitutul Agronomic „N, Bălcescu' ținere* lor in poziție culcată se a- coperă cu un strat de pămint mărunt, gros de 14—12 cm.Viile de pe locurile mai puțin expuse gerurilor aspre din iama și cele alcătuite din soiuri cu rezistență practică la ger (Cabernet Sauvignon, Coamă etc.), viile de pe nisipuri, care se taie scurt, se mușuro- iesc. Pentru evitare* fringerilor de coarde și corcani, a rănirii butucilor, a culcării elementelor butucului pe locuri joase unde se pot aduna apele, lucrarea se execută cu atenție și se iau anumite măsuri.Dacă scaunul butucului este ridicat și îndoirea corcaniicr și a coardelor ar putea fi însoțită de fria- geri sau dacă locul unde urmează să se așeze coardele este jos iacii se pot aduna apele, se face un pat de pămint. evitind situațiile amintite. Executarea arăturii ți întregirea manuală a îngropatului se tace ca mare atenție altfel butucii pos fi răniți. coardele se pot rope etc Pitea tul din stratul acoperitor trebuie să fie mărunt pentru * nu rămioe spații goale. INCORPORAREA ÎNGRĂȘĂMINTELOR dată cu arătura adine* delotasese

<Uri* colectivă din Hoghiz. de pildă, din 644 de hectare prevăzute, s-au arat pină de curind abia 17 hectare, iar la cea din Ungra doar 30 de hectare, din 300 hectare planificate. Consiliile de conducere din gospodăriile agricole colective rămase in urmă eu executarea arăturilordinei an datoria să ia măsuri în vederea eliberării terenurilor de coceni de porumb sau tulpini de floarea- •oarelai. ea in acest fel tractoarele să pantă fi folosite cu maximum de
a-
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ÎNGROPATULOrganele supraterestre ale viței de vie și in special unele dintre ele, cum sint ochii de iarnă, rezistă la o temperatură de pină la 15* C sub zero ; de aci înainte dacă temperatura începe să scadă mai mult ochii de iarnă sint sau pot fi distruși de ger. Din această cauză în acele pă ti din podgoriile, centrele și plaiuri-'e viticole, în care temperatura scade în cursul iernii sub minus 15* C, viile trebuie îngropate. Asemenea situații se întîlnesc în viile de pe șes, in cele din stepă sau silvo-stepă, spre baza treimii inferioare a versanților și la piciorul acestora în toate podgoriile noastre etc.; de aceea in toate aceste părți viile trebuie îngropate peste iarnă. Rămîn neîngropate, peste iarnă dar mușuroite, numai viile situate în treimea mijlo. cie și mai ales în cea superioară a versanților orientați spre sud și vest în viile situate (pe platouri — relativ înalte și bine adăpostite unde temperatura 15* o.îngropatul coardelor și intr-un sens evitind frîngerile, iar pentru men-
nu depășește minusconstă în culcarea a corcanilor pe rind sau în ambele sensuri,

O toamnă se incorporează și i mintale. Dintre aceste» sa f in primul rind gunoiul da grajd singur sau in amestec ea 34—44 kg. P, B> (ca superfosfat) și 34—44 kg- K-0 (ca sare potasică). In cazul eind se folosește și azotatul de »uw«iu acesta se aplică ca precădere • dată cu arătura adine* da prizuărară. Gunoiul de grajd, se dă • singur* dată, toamna in doză de S4—44 lave la hi_ iar ingrăsâmintete auaente se dau fr*cțion*t : cete «rotata ate 25—35 1* sută toamna și primăvara, cele fosfatiee 44—54 la sută taazuz* și restul primăvara.Incorporarea îngrășăminte l-or organice este necesară pe toate terenurile, ea devine insă obligatorie pe jumătate* dinspre amonte a pi»t- formei teraselor construite prin metoda debleu-rambleu și pe intervalul dintre rîndul din amonte și talux. De asemenea, pe nisipurile slab so- lificate.Pe solurile cu aciditate ridicată a- ceasta trebuie corectată. Corectare* se face cu carbonat de calciu, cu oxid de calciu etc.în timpul iernii părțile coardelor rămase afară din mușuroi pot fi a- coperite cu polei. Cînd aceste durează 1—3 zile, ochii de iarnă se asfixiază și mor. Pentru a preveni a- semenea pagube coardele scuturate ușor cînd pajghite ritoare de polei crapă și coarde.Toamna după îngropat roit se instalează parazăpezi. Acestea se pot improviza pe loe din împletirea coardelor pe sirma șp*- lierilor etc.Podgorenii nu trebuie să scape din vedere că aplicarea complexului de măsuri agrotehnice constituie baza recoltelor bogate de struguri din a- nul viitor.

de 17 b» ta.
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La Institutul de cercetări pentru cereale și plante tehnice de la Fundulea s-au obținut de pe un lot experimental de 25 ha peste 7 vagoane de porumb- siloz la ha în cultură irigată. Porumbul pentru siloz a fost însămînțat după recoltarea griului, cultură la care producția a fost de 7 730 kg la hectar.Metodele folosite de cercetători pot fi extinse cu succes pe mari suprafețe în unitățile agricole socialiste care au terenuri amenajate pentru irigarea culturilor. Specialiștii de la Fundulea după ce au recoltat grîul au împrăștiat cîte 200 kg de azotat de amoniu și 400 kg superfosfat la ha. Terenul ar I i k i I ii FA fost apoi arat>și udat (cîte 900 mc-apa Hțj J \| LJU LtA la fiecare hectar), discuit de 2-3 ori și însămînțat în prima săptămînă din luna iulie. Semănatul s-a făcut cu mașina la 80 cm între rînduri și 18,5 cm între plante pe rînd.

Lucrările de îngrijire a pcr==teîri siloz s-au făcut ia fel ca șl 1* ariu-.e destinate pentru producția de beate. S-au executat 2 prașJe mecanice intre rînduri și una manuală pe rind. O data cu prașila manuală, s-a fiori și rirituL lăsîndu-se cite 2 fire la cuib, ceea ce a revenit 157.000 plante la hectar. Factorul hotăritor care a determinat sporirea producției, l-a ctxistituu irigarea culta, rilor. în timpul vegetație» s-au ficat 4 udări de cite 450—500 mc apă Ia hectar.S-au folosit 2 hibrizi <MbB de porumb, unul timpuriu și celălalt tirzru. Producția medie la hibridul timpuriu a fost de 62.000 kg masă verde la hectar, iar la cel tardiv de 75300 kg. la hectar. Pe terenurile destinate căiturilor <te porumb pentru boabe, unde s-au culti. vat aceeași hibrizi și s-a făcut numai prima udare, de aprovizionare, procuc- ția a fost de 10—12 tone la hectar

jarrxa

La gospodana •- gricolă colectivă din comuna Tăl- maciu, regiunea Brașov, arăturii* de toamnă se a propie de sfîrș** In fotografie : inginerul gospodăriei, Nedrea Olimpiu, controlînd ca litatea arăturii făcută de tractoris tul Vasile Panțîr de la S.M.T. Sibiu
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Colectivistele Babia Ioana. Maria Pro saniche si Florica Grădinaru de la gospodăria colectivă din Cobadin, regiunea Dobrogea, sint fruntașele bri găzil. Brigada a IlI-a din care fac pa rte a obținut anul acesta 4100 kg. porumb boabe in medie la hectar
4.500 kg porumb boabe la

Pentru a aplicat in recolte, de vorbire cu

nice. Astfel, s-a executat în toamnă o arătură cu scormonitor la adînci- mea de 35—38 cm. sub care s-a încorporat și cantitatea de 38—40 tone gunoi de grajd in amestec cu 400 kg. superfosfat la hectar. In primăvară, îndată ce a fost posibilă intrarea mașinilor pe teren, o dată cu discuitul s-a imprăștiat cantitatea de 400 de kg de sulfat de amoniu la hectar după care toată suprafața s-a grăpat spre a se distruge buruienile și a se menține umiditatea solului. Cînd con- dipunile au devenit favorabile s-a început insămîntatul porumbului cu mașina de semănat 2 S.P.C.-2. Desigur că și sămfnța iși are rolul ei în ob- nerea de recolte mari. Știind acest lucru, noi am folosit sămîntă de porumb dublu hibrid 409. care și in anii precedent! a dat rezultate deosebit de bune. Pină la răsărirea completă a plantelor s-a aplicat o grapă iar ulterior s-eu efectuat două lucrări cu sapa rotativă. In cursul vegetației s-au executat 4 prașile mecanice și 4 pra- sile manuale. La cea de-a doua prași- lă mecanicăt cînd porumbul consumă mai multe substanțe nutritive, s-a administrat cite 400 kg. azotat de amoniu la hectar, după care imediat s-a aplicat și prima irigare. In continuare, porumbul s-a mai irigat de două ori. Irigarea a doua s-a dat înainte de înflorire, iar a treia și ultima s-a dat în timpul formării bobului. Avînd in vedere că apa freatică în hotarul gospodăriei noastre se află la o a- dîncime de peste 14 m., precum și lipsa aproape completă a precipitațiilor in timpul vegetației, dozele de apă ce trebuiau administrate au fost mărite, dindu-se în total între 2400—2.800 m.c. la hectar. Este știut, că o recoltă bună nu se obține decît arunci cînd se asigură și o densitate coiespunzătoare- Noi am asigurat pe parcela despre care am vorbit o densitate de 45.000 de plante recolta- bile la ha. Dacă am fi asigurat 50.000 de plante la ha, așa cum se arată în

recomandările pentru-hibridul 409 am realizat o producție mai mare.— Dar pe suprafața neirigată ce lucrări ați executat ?— Și pe restul suprafeței de 616 hectare neirigate, lucrările făcute de noi au fost aproape ca și la cultura irigată. Arătura a fost făcută cu scormonitorul la peste 30 cm. adîn- cime. Primăvara terenul a fost întreținut cu grapa și cultivatorul, pentru a-1 feri de îmburuienire. La jumătatea lunii aprilie, cînd solul avea temperatura de 9—11 grade, am început semănatul folosind semănătoarea 2S.P.C.-2. Și pe această suprafață neirigată am folosit sămînță de porumb dublu hibrid. Cînd porumbul a răsărit și avea 3 frunze, am executat o lucrare cu sapa rotativă. Rărirea porumbului s-a făcut manual, lăsîndu-se o singură plantă la cuib. în perioada vegetației am efectuat 3 prașile mecanice și 3 prașile manuale. De menționat că lucrările de întreținere au fost făcute la un niveil agrotehnic corespunzător— Socotiți că există posibilități pentru a realiza în anul viitor, o producție și mai bună decît în a- cest an ?Gospodăria- noastră poate să -obțină producții mult mai mari -de porumb la hectar. De altfel, experiența acumulată în acest an va fi deosebit de folositoare pentru colectivul nostru. In anul viitor noi vom cultiva 3.050 de hectare cu porumb, adică o suprafață de 3 ori mai mare decît am avut în acest an. Pentru aceasta noi am început bătălia încă de acum. Pe suprafața de peste 2.800 de hectare, am executat pină mai zilele trecute arături adinei și am încorporat pe 600 de ha. cîte 400 de kg. da îngrășăminte chimice sub brazdă, la ha punînd astfel baze trainice recoltei anului viitor.
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EMILIA CULEA corespondent
La S.M.T. Drăgănești-Vlașca

succese de seamă

ION DEAC ccrespoodent Pomii tiaeri se protejează împotriva rozătoarelor
Plantarea pomilor în regiunea Argeș

Rezultatele ar putea fi
mai buneIs aceste zue oameni: muncii de pe ogoarele regiunii Argeș, continuă cu intensitate sporită acțiunea de extindere și refacere a patrimoniului pomicoL Astfel ei urmează să planteze in masfv, conform planului. 7.000 de hectare. Pentru realizarea acestor plantații au fost luate o serie de măsuri tehnico-or- ganizatorice. Printre altele, cadrele de ingineri și tehnicieni din gospodăriile colective au fost reinstruite, s-a trecut la organizarea teritoriului, pichetarea terenului, confecționarea tutorilor, săpatul gropilor, căratul bălegarului, și. bineînțeles, la repartizarea materialului săditor pomicol. De menționat că noile plantații se fac numai in trupuri mari ie 50-600 de ha. Noile plantații se » jxecută pe bază de proiecte de or- (anizare a teritoriului făcute de , 3.R.P.O.T. cu determinarea tarlale- I !or și a parcelelor, precum și ampla- ■ :area speciilor și a soiurilor. O grijă ieosebită se acordă. în cadrul fie- i :ărui soi, a plantării de soiuri pole- nizatoare. Față de marile întinderi ale plantațiilor, în proiect a fost necesar a se ține seama de ampla- 1 sarea drumurilor de legătură cu căile de comunicații și a rețelei de drumuri de circulație interioară. De asemenea, prin proiect s-au stabilit și executat lucrările de dirijare a apelor superficiale, ținînd seama — pe fiecare parcelă și tarla — de coeficientul de scurgere a apelor

corespunzător gradului de acoperire a solului.Un volum mare de lucrări au necesitat lucrările antierozionale. In acest scop s-au executat pe locurile ridicate terase continuie, terase individuale. benzi înierbate. Totodată s-au artă, apei, riate poduri, strîngerea ravenelor etc. Asemenea lucrări s-au executat pe întinse suprafețe (200—400 ha) în G.A.C.-urile Valea Mare Cîmpulung, Lerești, StoeneștL Curtea de Argeș, Valea Danului. Mușetești și altele.La executarea lucrărilor de amenajare s-au folosit pe larg mijloacele mecanizate (buldozere, gredere), precum și forțele proprii ale gospodăriilor colectiveîn vederea realizării unui just raport între specii, în regiunea Argeș s-au luat măsuri pentru asigurarea materialului săditor din speciile deficitare, astfel incit să se asigure creșterea suprafețelor plantate îndeosebi cu măr. păr, cireș și vișin. Dacă în 1959 prunul reprezenta 81 la sută iar mărul numai 7 la sută din plantațiile existente, în acest an mărul ocupă 21 la sută din plantații,

efectuat și anumite lucrări de cum sint bazine de reținerea captări de izvoare, canale pe- cu beton sau brazde de iarbă, podețe, cleionaje pentru

C. VASIA L. ION
(Continuare în pag. a 4-a)
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poposit zilele 
trecute la S. M. T.-ul 
Drăgănești-Vlașca. lnu 
notam în caiet nume de 
șefi de brigăzi, de trac
toriști fruntași, cifre ce 
reprezentau suprafețele 
de teren planificate și 
arate. In minte îmi re
venea stăruitor aceeași 
întrebare :

— Vor izbuti ?
Intr-adevăr, angaja

mentul impresionează, 
în cinstea alegerilor de 
partid ce aveau să aibă 
loc în seara zilei de 17 
noiembrie, mecaniza
torii din cele 20 de bri
găzi de aci, iși luaseră 
angajamentul să termi
ne arăturile adinei de 
toamnă în toate gospo
dăriile colective 
servite.

Mecanizatorii din 
țiune și-au dovedit 
ceperea, puterea 
muncă, hărnicia.

Iată, la gospodăria 
colectivă „Steaua Ro
șie" din Răsmirești, 
toate cele 850 de hec
tare contractate fusese
ră arate. Tractoriștii de 
aici au plecat la. gos
podăria colectivă din 
Răsuceni, pentru a-i a- 
juta pe cei din brigada 
a 9-a... Mai departe, la 

; gospodăria colectivă 
„Victoria" din Cucuru
zii, de asemenea, fuse
seră terminate cele 
1.084 hectare contrac
tate. Toate brigăzile au 
executat numai lucrări 
de calitate, — chezășie 
a recoltelor bogate din 
anul viitor.

Despre care dintre 
tractoriști să scriu mai 
întîi? Foaia volantă din 
ultima decadă, pe care 
o cercetez, arată că în 
întrecerea socialistă 
dintre tractoriști și bri
găzi, mai multe brigăzi 
au îndeplinit și depășit

i[ t

de-

sta- 
pn- 

de

campaniei de 
Printre acestea

5-a,

planul 
toamnă, 
sint brigăzile a 
condusă de Marin Pes- 
trițu — oare încă de la 
8 noiembrie, depășise 
planul campaniei cu 13 
la sută, — brigada a 
20-a, condusă de Ale
xandru Glăvan și a 
doua condusă de Marin 
Udrea. în fiecare bri
gadă sint tineri și 
vîrstnici care muncesc 
cu o însuflețire demnă 
de admirat. Fruntașul 
stațiunii, Tudor Prodan, 
din brigada a 2-a care

Pildă de pricepere 
și hărnicie

lucrează la Toporu, a 
executat 360 de hantri 
in loc de 280 hantri cit 
prevede planul; Păun 
St. Dumitru din briga
da, a 7-a, de la Tomu- 
lești, a realizat 329 de 
hantri față de planul 
de 293...

...E noapte și pe cîmp 
aleargă o mulfime de 
luminile. Sint tractoa
rele din schimbul de 
noapte ale brigăzii în- 
tîi, care lucrează la 
gospodăria colectivă 
„23 August" din Valea 
Cireșului — comuna 
Botoroaga. Dar în toa
te cele 20 de brigăzi 
ale stațiunii 
organizate 
de noapte.

— Din cele 
toare ce lucrează acum 
în brazdă, pe 130 există 
și schimbul al 2-lea, 
îmi explică tov. Emilian 
Baciu, directorul sta
țiunii, care se înapo- 
iase între timp de pe 
teren, împreună cu me-

au lost 
schimburi

213 trac-

canicul șef, inginerul 
Paraschiv
neau 
după vreo 
de absentă din stafiune. 
Fiindcă așa se holă- 
rîse : „Toți tovarășii 
din conducere, în ace
ste zile pe teren, pen
tru a sprijini munca 
mecanizatorilor". Aco
lo, la brigăzi s-au luat 
operativ măsuri pentru 
folosirea din plin a 
tractoarelor, pentru e- 
fectuarea unor lucrări 
de calitate, pentru 
transferarea tractoare
lor care terminau lu
crul, la alte brigăzi 
unde mai erau 
fete de arat.

—■ Și acum ? 
treb pe tov. ing. Baciu.

Tînărul director al 
S.M.T.-uluî Drăgănești- 
Vlașca, mi-a răspuns 
cu modestia ce caracte
rizează pe un comunist, 
în timp ce în ochi i-am 
citit o 
mîndrie :

— Din 
hectare 
pentru arături adinei, 
pină in seara asta sau 
realizat aproape 12.500. 
In următoarele 2 zile e 
sigur că 
noștri vor 
renja...

Sîmbătă
ora 13. Sună telefonul:

— Aci e S.M.T.-ul 
Drăgănești-Vlașca.V or
bește dispecerul sta
țiunii — Emil Dinu. Vă 
anunțăm că tractoriștii 
noștri și-au îndeplinit 
aseară angajamentul. 
Au terminat arăturile 
adinei de toamnă ia 
toate gospodăriile pe 
care le deservim. Tot
odată, planul anual de 
producție de 192.420 de 
hantri a fost depășit 
cu 5.300 de hantri.

lacob. Ve
de la brigăzi, 

cîteva zile

supra-

îl în-

îndreplătită

cele 13.255 
contractate

tractoriștii 
ara și dife-

17 noiembrie

AL. RAICU
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ÎN PLINĂ DESFĂȘURARE
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La școala recoltelor bogate
IȘeară, de noiembrie. In curtea 

școlii elementare din satul Dărimați, 
raionul Șîmnicu Sărat, erau strtnși mai mulți colectiviști. Iată-i pe Ni- 
culae Ștefan, Aneta Mihai, pe Ion 
Spiridon, Niță Dumitru, Ținea Ta- 
torni#..,.

Gu glume și discuții, vremea se 
scurse. Vn clinchet de clopoțel dădu 
de.vește că cursurile școlii elemen. 
tare din acea zi se isprăviseră.

— A?um e rîndul nostru să in- 
tr^m In clasă, la cursuri. Haideți să 
ne octțp^m locurile in bănci, ii pofti pe colectiviști tov. Mihai I. Sandu 
președintele gospodăriei colective.Kind pe rind, in bănci au luat ioc colectiviștii,T- Lipsește cineva din cei 48 de 
cursanți ai cercului nostru agroteh
nic? întrebă lectorul, tov ingrr.e’ Jeang Nereuță, profesor la centrul 
școlar agricol din Rm. Sărat.

r— Vn singur cursant : Șerban 
Bqciiț. E motivat spuse unul dint’e colectiviști.— Șine. Cine poate să ne spună ce lecție am predat data trecută ?

Mai multe mîini se ridicară. Inginera îi dădu cuvîntul cursantu'u. 
Șerban Dumitru.

— Prima lecție predată la înce
putul acestei săptămtni a fost: ..Or
ganizarea producției în marile gos
podării agricole socialiste".

— Și acum să vedem cine vrea să 
răspundă la întrebarea : „Cite feluri 
de planuri se întocmesc în gospodi
na agricolă colectivă"? întrebă 
torq.

— In gospodăria agricolă colec
ției, ia cuvîntul cursantul Stefa- 
Bercan, se întocmesc trei feluri de 
planuri -și- anu me.. .

Curgător, cu pricepere, a verbit 
colectivistul Ștefan Bercan

Au urmat apei alte întrebări. Toți 
cursanții care au luat cuuintu’, printre care Mihai Solomon. Seros- D-- 
mitru, Vasile Pastrami și alțri au 
dat răspunsuri foarte bune. To:>ia- tă ei au dat și exemple ă r, 
tatea gospodăriei lor, din munca co-

7 cercuri 
cu 370

de cursanțiîn comuna Grpjdibodu ti.aa_ Corabia, regiunea Oltenia, sin-, z:-i gospodârii agricole colectiva P=_-.- tru învățămîntul agrozne-enn.: masă cu durată de 3 a-; celor două gospodar.: au f?st ganizate 7 cercuri agrotehnice = zootehnice cu 370 de eerecf .TSti Alți 300 de colectiviști vor urms în această iarnă ciclurile de ferințe care se vor ține ia -ă.T.mu.’ cultural.încă cu multă vreme ir. urmă conducerile celor doua ț: = - ui: colective au dat o atenție unei cit mai bune org = .-..r=t. = vățămîntuiui agrozosteh.-.;: A.-fe după ce au fost organizate și înscriși cursanții. s-a tre:_: alegerea și pregătirea sâ_l-?r ..-.-.i se vor ține cursurile, precum ;. la aprovizionarea acestora cu combustibil. Cei 7 lectori, dintre care un inginer agronom, un medic veterinar și doi tehnicieni agr;.-.:.-., și-au procurat din timp mostre de cereale, de plante, mulaje, planșe etc., pe care le vor folosi ca material didactic. O atenție deosebită au dat conducerile celor două gospodării colective și asigurări; cu manualele necesare cercurilor respective, precum și cu rechizite centru cursanți.Cînd totul a fost organizat, bine pregătit, în ziua de 13 noiembrie învățămîntul agrozootehnic de masă și-a deschis porțile. Au fost prezent i toți colectiviștii cursanți. După deschidere, s-a predat prima lecție : „Organizarea producție: in marile gospodării agricole socialiste".Cu prilejul deschiderii învăță- mîntului, s-a arătat că pe perioada desfășurării acestuia vor fi organizate maț multe vizite la stațiunile experimentale Caracal. Tfrnbure;’. și Bechet, precum și la gospodări: agricole de stat și colective, cum șînt cele din Izbiceni, Dăbuleni. Bechet, Studina și altele, fruntașe în cultura cerealelor și creșterea animalelor. D. CUMPĂNAȘU tehrțician agronom

Noul dispensar din comuna Roșia, regiunea Crisana, este bine gtllat. Ac! colectiviștii primesc la timp asistența medicală. 

lectiviștilor. Cu unele completări, 
care au lămurit ți nun bine cele ri
dicate tn discuție de către colecti
viști, a venit și lectora.

— Acum trecem la predarea lec
ției a doua : .J^ezvcltarea intensi
vă și mulîil&'.erzlă și căile de spo
rire a producției în ramura cultu
rilor de cîmp**.----------- ---------------- ---------

Fila de carnet. ... -
In bănci cursanții deschid caietele și încep se-și însemne explicațiile. In caietele cursaaților ^tefaa Ber. 

can. Dumitn. Șerban, Rădqa .Vicu- lae, Ștefan< Pnrepiiht, tn ale tuturor s-au așternut apoi rină după rind fRTățcmnue prețwaie.
In acea seară, cursanții cercului 

agrotehnie au aflat din expunerea lectorului și despre experiența bună c unor pGspodcrîî sgrfcole colective din raio-.ul lor ca, de pildă, cea din Fiicele, care H acer: aa a objinut aproape 4000 kg pommb boabe la hectar, despre cea din Ziduri, care

IxvăUmlatal agrozootehnic 4e Basă și-< deschis porțile și la gospodăria •gr»co.< caieti.'4 ăia comu Aclș, raionul Cărei, și este urmat de MO de eoiecLvtșU. la fotografe : Aatoa Nyari. președintele gospodăriei, tm- preuoă cw KediCMl veterinar Ioan Hubert și inginerul agronom Frânase Bakaș-Jectazi. dlscsiied despre lecțiile predate pină acum.
Lecția a treia

«re care anfti traeri.In tears zilei de ÎS 
—âfibrie. ia cadrai 
iavățaauatuhii azro- 
wMehasc de masă er- 
ganixit la țespedăna 
agr.cela celecLiTăVic
toria Noastră" din e»- 
nsuna Băile. raional 
Fiarei. s-a ținut cea 
de a treia lecție, la 
cele deaă cercuri : a- 
Kmtehnie și zootehnic. 
§i de data aceasta aa 
foot prezent; la cursuri 
tnți colectiviștii te- 
seriși. Printre cursant; 
au putut fi văxuți co
lectiviștii soți Era Seri
na și Panaiț Mușat. 
Zinca și Gheorghe 
Mladin. Veta și Gheor
ghe Băcanu și aițăi. 
De altfel, la cele două 
cercuri urmează cursu
rile ldl cursanți, prin-

preeom tf colectiviste. 
Toți acești colectiviști 
se numără printre 
fruntașii gospodăriei 
din cnmana Băile.

Lecțiile ținute pină 
acum au laș» predate 
cn multă competență 
de cadre bine pregă
tite. ea. de pildă, in
ginerul zeetehnic Ste- 
lian Greeescu și teh
niciană Speranța Ba
lanță. La cele trei lec
ții predate pină acum, 
lectorii s-au folosit in 
expunerile lor de 
exemple concrete din 
gospodăria colectivă 
din Băile și din alte 
gospodării de prin 
împrejurimi, care sini 
fruntașe in eultura

PE SCURT• In zilele de 13 ți 14 noinmbne, in toate gospodăriile agr.colo colective din cuprinsul raionului Slatina, s-a deschis învătămîntul agrozootehnic de masă. Cele 127 de cercuri a- gnco'.e, zootehnice, legumicole etc., cupnnd pes e 6.000 de cursanți.• La gospodăria colectivă din comuna Chișcăreni, raionul Hirlău, sînt organizate 3 cercuri ale invățămiatu- lui agrozootehnic de masă, ți anume : unui agrotehnic, unul zootehnic și altul horticol. Vinerea trecută la cele 

a recoltat de pe o suprafață mare 
de teren cite 2.200 kg floarea-soa- 
relui în medie la hectar, sau despre 
gospodăria colectivă din Bogza, 
care, tot în acest an, a obținut peste 28.000 kg sfeclă de zahăr la hectar.

— Producțiile mari de cereale și plante tehnice obținute in acest an la 
gospodăriile colective arătate, cu toa
te că timpul n-a fost favorabil, sînt dovezi ale aplicării cu strictețe a 
tuturor învățămintelor științei a- 
gricole, așa după cum se arată și în lecția de față, le-a spus cursan- 
ților inginera. Iar acum, continuă 
ea, dacă are cineva vreo nelămurire asupra lecției predate, îl rugăm să o spună.

Nelămuriri n-au fost. $i de astă- 
dată toți cursanții au rămas satis- 
făcuți de metoda de predare și de 
exemplele convingătoare date din munca altor gospodării care i-au a- jutat și mai mult să înțeleagă de ce e necesar ca pămîntul să fie tot mai bine lucrat.

Seara tirziu, pe ulițele satului se 
grăbeau spre casele lor „elevii" str- guincioși ai școlii recoltelor bogate.

GH. BACIU

cerealelor și creșterea 
ani nulelor.Desfășurarea in bune eondiții a învăță- mîntului agrozootehnic din cadrul eeier două cercuri, se dato- rește conducerii gospodăriei agricole colective, care, ajutată de organizația de partid, se preocupă cu multă răspundere de mobilizarea cursanți- lor. De asemenea, conducerea gospodăriei a pregătit din timp și bine sălile de cursuri. a asigurat manualele și totodată rechizitele necesare cursanții or.PETKL' VERIGA activist de partid

3 cercuri a fost predată cea de a doua lactie. Toți cursanții înscriși au fost prezenți și de astă dată la• In acest an, în gospodăriile colective din raionul Huși, vor funcționa 138 cercuri ale învățămîntului a- grozootehaic, care cuprind peste 7.000 de colectiviști. Pină la 15 noiembrie, doar în 3 gospodării colective, la cele din Tungujei, Mițoneasa și Valea Ursului s-a deschis învăță- mîntul. Ce mai așteaptă celelalte gospodării agricole colective ?

CE SĂ CITIM
D. Sandru :

„Se schimbă 
fața satului" EDITURA POLITICĂ 1962Mii de sate din țara noastră, care i în anii regimului democrat-popular au cunoscut o adevărată înflorire, pot fi subiectul unei asemenea cărți. 1 Iată, bunăoară, să ne oprim împreună cu autorul în comuna Plopu, regiunea Galati. întemeiat prin anii 1890—1895 satul a fost multă vreme țintuit în loc de exploatarea nemiloasă a moșierului, de lipsa de preocupare a statului burghezo- moșieresc.Cine să se fi gîndit pe atunci Ia învățătură, cînd copiii, de cum prindeau oleacă de putere, mergeau cu părinții la munca cîmpului ori intrau slugi- De asistentă medicală, muncă culturală, nici pomeneală.Dar iată că a venit și primăvara

In primăvara acestui an au intrat în gospodăria colectivă șl ultimele familii de țărani muncitori.

lui '45, primăvara în care au fostalungați moșierii. iar pămîntul afost dat celor ce-1 munceau. La îndemnul partidului, în anul 1949, cetmai hotărîți dintre plopeni au pustemelia gospodăriei lor colective,pornind cu încredere pe un drumnou.
în anii regimului nostru s-au schimbat multe la Plopu. Pe ogoarele colectivei s-au obținut 5.044 kg porumb boabe la hectar, aproape 2.000 kg de floarea-soarelui ți peste 30.000 kg sfeclă de zahăr la hectar. „Secretul" acestor recolte constă și în faptul că multi colectiviști au urmat cursurile agrozootehnice, au citit broșuri de popularizare a experienței înaintate, au urmat indicațiile specialiștilor.Gospodăria are astăzi în proprietate obștească 765 de taurine, peste 2.700 de oi cu lînă fină și semi- fină, 1370 porcine și mii de păsări.Ca și alte localități din țară, comuna Plopu a fost electrificată. Mai mult de jumătate din locuitorii satului și-au făcut case noi sau le-au renovat Din trei case, în două găsești aparat de radio. Peste 400 de familii și-au cumpărat garnituri de mobilă, iar alte cîteva zeci mașini de aragaz.Se schimbă pe zi ce trece înfăți- ■ șarea satului și a oamenilor, se I Întărește necontenit gospodăria colectivă. Despre toate acestea relatează cu exemple interesante și 1 convingătoare broșura de fată, pe ; rare vă recomandăm să o cititi-

L. C.

Concurs ai echipelor 
de teatru la sate

Pent/u asigurarea continuității in 
activitatea formațiilor de teatru de 
la sate, Casa regională a creației '■ 
populare din lași a organizat în 
perioada noiembrie 1952 — aprilie 
1963 un nou concurs regional. La 
concurs, participă peste 500 de for- ' 
mâții de teatru ale artiștilor ama- I 
tari, teatru de păpuși, recitatori și ! 
cititori artistici de pe lingă cămi- ■ I nele culturale din regiune.

Artiștii amatori și-au înscris în I 
repertoriul concursului piese de tea
tru din recentele publicații editate 
de Casa centrală a creației populare | 
— inspirate din viața nouă a satu- , lui. 1

In sprijinul metodelor 
agrozootehnice înaintate

Este un lucru destul de obișnuit ca printre cei ce smulg pămîntului recoîte bogate, să întîlnești echipele de filmare ale studioului „Alexandru Sahia” înregistrind pe peliculă hărnicia țărănimii noastre colectiviste, a lucrătorilor din gospodăriile agricole de stat și stațiunile de mașini și tractoare.Regizori ca Done D-tru, Zoltan Terner, Paul Cojocaru, operatorii Georgescu Gheorghe, Francise Pa- tafalky, D-tru Predeanu, Ilie Cornea împreună cu Antoaneta Faust, Silvia Chiriac — monteze, Aurel Mișcă, Simion Zaharia — ingineri de sunet și alții, îndrumați cu competență de specialiști din agricultură, creează numeroase filme cu caracter agricol, care contribuie la popularizarea metodelor celor mai avansate din agricultură.Unul din filmele realizate in a- acest an, se intitulează „Cultura legumelor timpurii în bazinul Arad” (autori : inginerii Lobi Daniel, Cornel Chioreanu, I. Cora). Așa cum arată și titlul, filmul este realizat în unitățile agricole din jurul orașului Arad, gospodării colective și de stat.Pe parcursul celor două acte filmul reușește să prezinte rezultatele foarte bune care s-au realizat în a- ceste unități în cultura legumelor, rezultate ce sint concretizate prin obținerea de legume timpurii de bună calitate și în cantități mari, și care aduc în același timp venituri de milioane de lei.Filmul „Experiență înaintată în creșterea oilor cu lină fină și semi- fină” (autori C-tin Ștefănescu și ing. Gh. Pască) arată metodele de selecție, creștere și îngrijire a oilor pentru a obține de la acestea producții mari de lină și de cea mai bună calitate. Imaginile tint culese 

La nunta tinerei colectiviste Maria Utan din gospodăria colectivă A- san-Aga, regiunea București, căsătorită cu tînărul Mihai Mihai de la gospodăria de stat dip aceeași localitate.

Din carnetul corespondentului

Iubit și apreciat de colectiviști
Cu aproape 5 gni în urmă, la gos

podăria colectivă din Chereluș, ra
ionul Ineu, a fost repartizat să lu
creze ca tehnician agronom Pavel 
Vijdea. Era tînăr de ani și termina
se de curînd școala de tehnician 
agronom.

rea lui in sat, Pavel Vijdea s-a fa
miliarizat. rerw.de cu tn.un.cn mi.

Chiar din primele zile de la sosi

toate împrejurările, cină trebuia să 
pornească o acțiune, in vederea lu
crării nai .bine a pămîntului, a aplicări* cu mat multă răspundere a șninței agricole, tînărul tehnician 
agronom se sfătuia cu conducerea 
gospodăriei colective, cu colectiviștii. Și toa'e acestea i-au adus apreciere și stimă. Oamenii aveau tot mai mult încredere in sfaturile fi îndrumările venite din partea tehnicia
nului agronom. Intr-o zi, după mul
te ore de stat la sfat cu secretarul de partid și cu președintele gospodă
riei, Pavel Vijdea a fost îndrumat să se înscrie pentru a urma facul
tatea de agriculturi. „Ești tînăr, ai 
viitorul tn față. Gospodăria colec
tivă te va recomanda eu dragă ini
mă să urmezi la un institut superior", i s-a spus atunci. Anii au trecut, și iată-l pe fostul tehnician,

din cadrul stațiunilor zootehnice experimentale, gospodăriilor agricole de stat și gospodăriilor agricole colective. Crescătorii de oi găsesc în acest film numeroase exemple bune de urmat.Foarte instructiv este filmul „Amplasarea construcțiilor în unitățile agricole socialiste” (autor arhitect Dorel Defour, consultant arhitect Iosif Foghel), care arată cum trebuie amplasate construcțiile agrozootehnice în gospodăriile agricole

de stat și colective pentru a îndeplini o serie de condiții: apropiere de pășune, alimentarea corespunzătoare cu apă, amplasarea față de direcția vîntului dominant etc.Documentarul de știință popularizată „Folosirea gunoiului de grajd și a amendamentelor” (.autor ing. T. Moscalu, consultant ing. Horea Si- motă), prezintă în mod didactic, cu ajutorul imaginilor fi. mate pe teren și cu cel al desenelor animate rolul gunoiului, al mustului de gunoi de grajd și al amendamentelor în sporirea producției agricole.Filmul recomandă cum să fie a- plicgt in mod diferențiat, pe zone naturale, gunoiul de grajd, precum și folosirea acestuia împreună cu îngrășămintele minerale.Pentru zonele umede, cu soluri a- cide, se indică modul de întrebuințare a amendamentelor calcaroase asociate cu îngrășămintele organice. Nu lipsesc din film nici datele privind dozele ce trebuie aplicate în raport cu planta și felul solului.Apa constituie unul dintre cei mai importanți factori în sporirea producției agricole : vegetale și animale.

Operatorul sătesc de la cinemato- 
. graful din Tătărani, regiunea 

Ploiești.

inginer agronom. Facultatea, Pavel 
Vijdea a urmat-o la cursurile fără 
frecvență. în toți acești ani el a 
fost harnic nu numai la învățătură, 
ci și în munca ce o făcea cu pasiu
ne pe ogoarele gospodăriei colective, 
în anii de cînd el răspunde de în
drumarea agrotehnică, gospodăria 
colectivă din Chereluș a obținut 
numai producții mari de cereale la 
hectar. „Așa-i cînd are cine să-ți 
dea sfaturi și îndrumări cum să-i 
aplici pămîntului toate regulile a- 
grotehnice. E și el mai darnic în 
producții bune la hectar, și pentru 
asta îi mulțumim inginerului agro
nom al colectivei", spun deseori 
colectiviștii din Chereluș, atunci cînd 
aduc vorba de recolte bogate la 
hectar.

Asemenea laude i se aduc ingine
rului și pentru munca ce o desfă
șoară pentru dezvoltarea sectorului 
zootehnic al gospodăriei colective, 
care astăzi numără mii de animale: 
570 de taurine, aproape 600 de por
cine, peste 3.800 de păsări și 1.400 
de oi.

Zilele trecute, cînd la Chereluș 
campania însămînțărilor de toamnă 
era pe terminate, mă aflam prin
tre colectiviștii de aci. L-am căutat 
pe proaspătul inginer agronom și 
l-am găsit tirziu, pe cîmp, printre 
colectiviști, dîndu-le sfaturi cum să 
execute mai bine, cu mai multă pri
cepere, insămințatul griului pe cele 
peste 1.200 hectare. „Toată ziua e cu noi, pe cîmp“, mi-au spus colecti
viștii.

Toate acestea îl caracterizează pe 
Pavel Vijdea, ca pe un om iubit și 
apreciat de colectiviști. Ei nu s-au 
înșelat atunci cină l-au primit îh 
mijlocul lor și nici atunci cînd l-au 
recomandat si urmeze facilitatea. 
Dar cea mai mare încredere și pre
țuire i-au acordat-o comuniștii din 
Chereluș, primlndu-l in rîndurile 
lor. Acestei cinstiri, tînărul Pavel 
Vijdea îi răspunde ca un adevărat 
comunist. PAVEL CIURDARU instructor al sfatului popular al raionului Ineu

Fără apă, animalele uu pot trăi, prelucrarea produselor agro-alimen- tare nu se poate realiza, plantele nu pot crește etc. Această problemă este obiectul filmului „Alimentarea cu apă a unităților agricole (autor ing. Postelnicu Nic).De la bun început filmul arată că acele gospodării colective care și-au construit asemenea lucrări, pe lingă asigurarea apei pentru nevoile animalelor gospodăriei au reușit să introducă metode mecanizate pentru 

curățirea grajdurilor, prepararea furajelor etc., sporind producția animalelor și economisind importante forțe de muncă și ușurînd in același timp efortul fizic.In mod instructiv sînt înfățișate problemele de studiu, proiectare și execuție a instalațiilor de alimentare cu apă. Filmul redă modul în care se pot realiza lucrările pentru aceste instalații și felul acestora, începînd cu cele mai simple (puțuri, captări de izvoare) și pină la cele mai moderne (puțuri de mare adin- cime, uzine de apă și altele).Despre cele mai importante mașini din agricultura tării noastre, felul cum funcționează, cum sînt reglate pentru a executa cît mai corect lucrările agricole, ne vorbește filmul „Lucrări mecanizate în condiții superioare" . (autori și consultanți ing. I. Dobrescu, N. Bria, Ion Șulea și Cezar Fopovici).Și în sfîrșit, un ultim film despre care vă informăm în acest articol se numește : „Organizarea teritoriului” (autor ing. Mircea Anastasiu).Filmul ne înfățișează succesiunea întocmirii: lucrărilor • de organizare 

Cadre noi de specialiști 
repartizați în agriculturăZilele trecute o nouă promoție de ingineri, mecanizatori, zootehnicieni, veterinari, a fost repartizată în a- gricultura regiunii Iași. în prezent, toate gospodăriile agricole colective din această regiune au cadre cu pregătire superioară.
La Casa agronomului 

a regiunii SuceavaCasa agronomului din Șcheia, regiunea Suceava, aduce o bogată contribuție la specializarea colectiviștilor în diferite sectoare de producție. Recent, au terminat aici cursuri zootehnice 76 de colectiviști care lucrează la fermele de oi. Ei și-au însușit reguli de îngrijire și hrănire rațională a oilor pentru a obține producții sporite de lapte și lînă.în primele 9 luni ale anului, la Casa agronomului din comuna Șcheia au urmat cursuri de specializare 2 344 cadre de conducere din gospodăriile colective din regiune.Cursurile au cuprins lecții de a- grotehnică, zootehnie, contabilitate agricolă, organizarea teritoriului etc. Totodată cursanții au vizitat unități fruntașe din apropiere, cum ar fi gospodăriile de stat „Progre- sul"-Dorohoi și Burdujeni, gospodăriile colective Botoșani, Bucecea, Calafindești și altele.
Noi cinematografe 

în satele maramureșeneAnul acesta au foșt deschise și date în funcțiune îrt fegiunea Maramureș încă 10 "cinematografe noi. Acum în satele și comunele maramureșene — unde în trecqt nu existau decît două cinematografe — funcționează 158 de unități cinematografice. Numărul spectatorilor care au vizionat în acest an spectacolele cinematografice prezentate la sate a fost cu aproape 300 000 mai mare decît in anul 1060.

a teritoriului care trebuie să stea la baza organizării și desfășurării procesului de producție in fiecare unitate agricolă socialistă.Identificarea tuturor surselor de creștere a suprafețelor arabile, stabilirea categoriilor de folosințe, amplasarea rațională a centrelor de producție, repartizarea rațională a terenului pe brigăzi și organizarea interioară a fiecărei categorii de folosință sînt principalele momente ale filmului.La cererea Consiliului Superior ai Agriculturii, studioul „Alexandru Sahia” va produce și alte filme a- gricole, care în momentul de față se găsesc in forme avansate de lu- crii: ,Carnetul Președintelui", „Culturi sgcceșive și intercalate" „Creșterea păsărilor" și altele.Aceste filme au o njare importanță in popularizarea celor mai a- vansate metode agro-zootehnice în rîndurile harnicilor muncitori a1 goarelor. LUCIAN DURDEU regizor de film

rerw.de
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^Construcțiile agrozootehnice 
să fie grabnic terminateGasp©d|riile agrical* caleetive din raionul Turda au prevăzut ca în a- cest an să construiască pentru adă- postirea animalelor ți a păsărilor 54 de grajduri, 27 de maternități, 11 îngrășătorii, 6 puiernițe etc. Acolo unde consiliile de conducere s-au îngrijit de procurarea din timp a materialelor și unde colectivișii au fost mobilizați la executarea în termenii fixați a construcțiilor, acestea au fost terminate la timp. De pildă, consiliul de conducere al gospodăriei colective din comuna Frata s-a preocupat și a organizat din timp echipele de constructori, a luat măsuri necesare pentru ridicarea materialului primit prin repartiție și a folosit totodată materialul lemnos provenit din resursele locale. De remarcat este faptul că lucrările în construcții s-au desfășurat paralel cu celelalte munci din timpul anului. în felul acesta cele 3 grajduri a cite 100 capete fiecare, un patul pentru porumb, o magazie și o în- grășătorie pentru porci prevăzute în plan au fost terminate la timp și în bune condiții.Și membrii gospodăriei colective din comuna Viișoara sînt pe terminate cu construcțiile. Pentru a construi la un preț de cost cît mai scăzut cele 2 grajduri de 100 capete fiecare, o îngrășătorie pentru porci și o magazie pentru cereale, ei au folosit o serie de materiale procurate pe plan loeal: cărămizi, pietriș, nisip.în felul acesta ei au construit în scurt timp un grajd, iar cel de-al doilea grajd zilele acestea va fi acoperit și dat în folosință. Tot în timp scurt brigada de constructori din această gospodărie a mai ridicat un pătul pentru porumb cu o capacitate de 25 vagoane, iar pentru adăpostirea uneltelor gospodăriei a

Aplică 
amenda menteLucrătorii gospodăriei agricole de stat din Sejeni, regiunea Maramureș, au fost printre primii care au terminat însămînțările de toamnă. De asemenea, ei au reușit să execute în timp optim arăturile de toamnă pe o suprafață, de 500 de ha. Paralel cu arăturile, ei au transportat în cîmp mari cantități de gunoi de ^rajd pe care le-au încorporat sub brazdă. Totodată ei au aplicat pește 1.600 de tâne de amendamente cal- ca roase pe întreaga suprafață planificată.O contribuție însemnată la efectuarea lucrărilor agricole de toamnă au adusro mecanizatorii Ion Maghi, Constantin Albu, Iosif Noveli și alții din brigada lui Ion Bogdan. 

Medicul veterinar de la dispensarul din comuna Oprișor, raionul Vînju-Mare, n-a răspuns chemării cetățeanului Ion Albu din care cauză porcul acestuia a murit.

MEDICUL VETERINAR: — Nea Ioane, care e porcul pentru care m-ai chemat?Ăstă' e • Desen de C. CRĂCIUN

dat în folosință zilele trecute un șopron pentru 90 atelaje.Tot la fel ți membrii gospodăriei din comuna Geamul Mare au terminat pînă în prezent construcția unei magazii cu o capacitate de 60 de vagoane a unei îngrășătorii pentru porci, precum și cele 4 grajduri a cite 100 capete fiecare. Două grajduri au fost construite din pămînt bătut, realizîndu-se în acețt fel însemnate economii.
CÎND NU SE LUCREAZĂ INTENSMembrii gospodăriei selective din comuna Săvădisla au prevăzut să construiască anul acesta 2 grajduri a 100 capete fiecare și o îngrășătorie pentru porci. Materiale au existat ți există. Meșteri, de asemenea. A fost organizată o echipă de constructori. Lucrările au început, dar pentru că consiliul de conducere nu s-a preocupat îndeajuns de felul cum se muncește aici, lucrările la construcții au fost la un moment dat întrerupte. Ca urmare, la cele 2 grajduri abia acum se lucrează la zidărie, iar celelalte construcții planificate nici n-au fost începute.De asemenea, consiliul de conducere al gospodăriei colective din satul Urca nu a acordat atenția cuvenită executării din timp a construcțiilor planificate. La această gospodărie, grajdul pentru 100 de capete este ridicat abia pînă la centură. Maternitatea pentru scroafe este doar la fundație. încet se desfășoară lucrările și la construcția pătulului pentru porumb.Avînd în vedere că timpul este foarte înaintat, este necesar ca consiliile de conducere ale acestor unități să ia de îndată măsuri pentru ca ritmul construcțiilor să fie impulsionat și astfel obiectivele planificate să se termine în timpui cel mai scurt posibil. A. RADU corespondent

2.000 deLui Nicolae Pădureanu i-a plăcut 
întotdeauna să lucreze pe lingă 
brigada de tractoare. Era unul din 
cei mai buni mânuitori de semănă
tori ori de secerători-legătari din 
gospodăria, colectivă din Băilești. 
Îndemnat de propria dorință și sfă
tuit și de organizația de partid din 
gospodărie, el s-a prezentat în 
toamna anului 1957 la S.M.T.-ul din 
comună, pentru a deveni tractorist.

La cursuri și la lucrări practice 
comunistul Nicolae Pădureanu a 
fast printre cei mai destoinici elevi. 
A deprins cu ușurință atît tainele 
mânuirii tractorului, ale reparării lui,

' Grija deosebită creșterii 
tineretului taurinLa gospodara agricolă de stat Țigănești, raionul Tecuci, se acordă o deosebită atenție creșterii tineretu- , lui taurin. Ca urmare a unei îngrijiri și furajări raționale, la vîrsta de 6 luni vițeii cîntăresc în- ' tre 165—180 kg., iar la vîrsta de un an 265—300 kg.In primele 10 luni ale anului, sporul mediu de creștere la tineretul taurin a fost de 730 g. adică cu 30 g peste plan. Totodată- prețul de cost pe kilogram la vițeii între 0—6 luni, a fost realizat cu 4,8 lei, față de 5.2 lei cît este planificat.Ferma de vaci a gospodăriei numără în prezent 180 capete.F_. PETICA corespondent ;

Orezul — o cultură 
aducătoare de mari venituri
Printre plantele cultivate de gospodăria 

noastră in anul acesta 
se numără și orezul. 
Ce-i drept, această cul
tură n-a ocupat o su
prafață prea mare. 
Doar 12 hectare. Re
zultatele obținute însă, 
atît sub aspectul pro
ducției cît și al veni
turilor bănești, merită să rețină atenția. De pe 
întreaga suprafață cui. 
tivată cu această plan
tă, gospodăria a reali
zat o producție medie 
de 5.213 kg. boabe Ia hectar.

Iată cum am muncitI noi.Cele 12 hectare a- 
| fectate culturii orezu. ' lui au fost cultivate în ; anul trecut cu grîu. La 

29 iunie, după recol- 
' tarea griului, terenul a 

fost arat și apoi in- î sămințat, în cultură i dublă, cu porumb. Pînă la jumătatea lu
nii octombrie, porturi, bul s-a dezvoltat destul 
de bine, o parte din el 
fiind păscut cu vitele, 
iar o alta administra
tă ca masă verde la 
grajd. La 20 octom
brie, pe cele 12 hecta
re s-a executat o nouă

arătură, la 30—35 cm., 
cu care ocazie s-au 
încorporat sub brazdă 
și cite 15 tone de mra. 
niță la hectar. Terenul 
a fost apoi discuit și 
însămânțat cu secară 
furajeră. In primăva
ra anului acesta, la ju
mătatea lunii aprilie, 
s-a trecut la păscutul 
secarei, cu oile. Timp 
de 15 zile, întregul e- 
fectiv de ovine al gos
podăriei, de peste 1000 
de capete, a găsit pe 
cele 12 hectare furaj 
verde din belșug. La 3 
mai, tractoriștii care 
ne deservesc gospodă
ria au arat din nou, la 
25—27 cm., terenul des
tinat culturii orezului, 
l-au grăpat și discuit, 
făcîndu-l o masă ne
tedă, fără răzoare sau 
gropi. Astfel pregătit 
terenul, la 5 mai s-a 
început semănatul o- 
rezului. Insămințarea 
s-a făcut în apă, prin 
împrăștierea boabelor 
eu mina. Ca lucrări de 
întreținere s-a execu
tat plivitul de cite ori 
a fost nevoie. De ase
menea, apa a fost dată 
la timp și în cantită

hantri fără
cît și condițiile agrotehnice ce tre
buie să îndeplinească arătura, se
mănatul, prășitul, recoltatul etc., 
pentru ca să fie de bună calitate.

La început a fost repartizat să 
lucreze in gospodăria colectivă din 
Giubega. In ultima vreme însă, a 
fost trecut să întărească munca bri
găzii de traetoare care lucrează in 
comuna Boureni. Despre calitatea 
lucrărilor executate vorbesc de la 
sine recoltele dobindite de colec
tiviștii de aici : peste 1.800 kg grîu 
și peste 3.000 kg porumb boabe la 
hectar, în acest an, cînd se știe că 
au fost condiții climatice destul de 
neprielnice prin partea locului.

Muncind cu vrednicie el a izbutit 
să realizeze pînă in prezent circa
I. 000 de hantri. Important este fap
tul că acest volum însemnat de lu
crări a fost realizat fără reparații. 
In total a economisit în acest an 
executarea a două îngrijiri Nr.. 3, a 
unei îngrijiri Nr. 4 și a unei repa
rații generale. Valoric, aceasta re
prezintă suma de 11.500 lei. Dar la 
această sumă se mai adaugă și cei
II. 200 lei economisiți in anul trecut, 
cînd a realizat cu același tractor 
încă 997 hantri, și cînd a făcut la 
motor doar o singură îngrijire Nr. 3. 
Iată dar că vrednicul tractorist a 
realizat fără reparații circa 2.000 de 
hantri.

— Buna funcționare depinde de 
modul cum îți îngrijești tractorul 
și mașinile agricole cu care lucrezi, 
spune Nicolae Pădureanu. Eu, de 
pildă, nu intru niciodată cu tracto
rul în brazdă pînă nu m-am asigu
rat că motorul merge ca ceasul, că 
filtrele sînt curățate, că în baie

Crescătoarele 
de păsări 

de la CumpănaHinca Neagoe și Florica Mavrig lucrează de mai multi ani ca crescătoare de păsări la gospodăria colectivă din Cumpăna, raionul Negru Vodă, obținînd rezultate bune Ele aplică în creșterea puilor și bobocilor toate cunoștințele căpătate la cursurile de calificare, cît și ceea ce au învățat la cursurile agrozootehnice. în anul trecut, de pildă. Hinca Neagoe a crescut mai bine de 2.000 de pui, Jar în acest an din 2 100 de pui crescuți, i-au murit doar. S3. Ea s-a convins din experiență proprie, că furajarea puilor după rițple prescrise. păstrarea unei' curățenii de- săvîrșite și acordarea atenției cuvenite la asigurarea temperaturii optime în țimpul zilei și al nopții- sînt factori hotăritori în creșterea puilor. Din hrana lor n-a lipsit Ln nici o zi furajul verde, iar iș timpul iernii li s-au administrat puilor morcovi furajeri și făină de lucemă.Cu cîtiva ani In urmă. în gospodăria colectivă din Cumpăna nu șe putea vorbi de dezvoltarea creșterii păsărilor de apă. Totuși, consiliul de conducere, la îndemnul organizației de partid, analizlnd posibilitățile existente, a hotărît ca '.a digul construit pentru realizarea unui volum mare de apă necesar grădinii de legume. să crească și un număr corespunzător de gîște, lucru care s-a făcut. Astfel, în anul trecut s-a putut crește o matcă de 200 gîște. de la care s-au obținut aproape 2.000 de boboci. Pentru acest an planul de producție a prevăzut creșterea a 2.500 boboci, — gospodăria însă a crescut aproape 2 900 bucăți.îngrijitoarea Florica Mavrig a deprins bine meseria de crescătoare. Pentru a-ți ușura munca ea unește bobocii de la două gîște la una singură. Ca hrană, în primele 5—6 zile ea dă bobocilor concentrate în stare uscată, apoi le dă în stare umedă.Gospodăria colectivă din Cumpăna a avut plan în acest an să crească aproape 25 000 pui, lucru care a și fost realizat. La aceste rezultate un sprijin substanțial l-au adus îngrijitoarele Ilinca Neagoe și Florica Mavrig.

țile indicate de tehni
cieni.

Rezultatul munciî 
depuse a fost cel a- 
mintit la începutul a- 
cestor rinduri. Gospo
dăria a obținut de pe 
cele 12 hectare cite 
5.213 kg. orez la ha., 
precum și o mare can
titate de furaje. Ore
zul fiind de cea mai 
bună calitate, a fost 
recunoscut pentru să- 
mință. Livrind statului 
întreaga cantitate ob
ținută, gospodăria a 
realizat de la această 
cultură un venit bănesc 
de 220.000 lei, adică 
peste 18.000 lei la hec
tar.

Bazîndu-ne pe re
zultatele dobindite și 
pe experiența deprinsă 
în cultura orezului, noi 
am stabilit ca pentru 
anul viitor să extin
dem suprafața cultiva
tă cu această plantă la 
30 de hectare.

PETRE DOBRE secretar al organizației de bază P.M.R.la gospodăria colectivă din satul Brăilița, raionul Fetești
reparații
uleiul este la nivel, și pe care îl 
schimb cu regularitate la 100 de ore 
de funcționare.

Dar deosebit de buna îngrijire a 
agregatului — tractor, mașină agri
colă — vrednicul mecanizator de la 
Ș.M.T. Băilești a obținut realizări 
frumoase în producție și datorită 
faptului că în campaniile agricole 
nu precupețește timpul bun, lucrînd 
în schimb prelungit. Pe de dltă 
parte, la cererea conducerii gospo
dăriei colective, atunci cînd vremea 
este potrivnică lucrului în cîmp, el 
face diferite transporturi, ier iarna 
lucrează și la deszăpezirea drumu
rilor.

Volumul mare de lucrări realizat 
i-a adus și cîștiguri însemnate. In 
lunile de vîrf din campanii el în
casează peste 2.000 de lei. împre
ună cu soția și cei doi copii duce 
un trai fericit, lipsit de griji. De 
altfel, cu banii adunați din salariu 
și premii își ridică acum casă nouă.

Dar, acesta nu-i singurul tracto
rist cu realizări mari în S.M.T. Băi
lești. Ca el sînt încă mulți alți me
canizatori care de pe acum au rea
lizat în jur de 1.000 de hantri, fără 
reparații, care și-au îndeplinit și depășit prevederile planului anual de 
producție. Printre aceștia se numără 
Ion Țoca, Petre Ciochia, Marin Voi- 
nea, Ion Dinu, Ion Calopăreanu, 
Nicolae Ciovieă, Mihai Bulat și alții, 
cu care stațiunea, pe drept cuvînt, 
se mândrește. Mecanizatorii de aici 
muncesc, în aceste zile, cu intensi
tate sporită la executarea arături
lor adinei de toamnă pe întreaga 
suprafață de teren ce se va însă
mânța în primăvară.

I. LEȘEANU

PRIN CONTRACTĂRILE CU STATUI - 
VENITURI BĂNEȘTI MARI Și PERMANENTEGospodăria agricolă colectivă „Grivița Roșie" din comuna însurăței, raionul Brăila, unitate decorată cu Ordinul Muncii elasa I, la sesiunea extraordinară a Marii Adunări Naționale din aprilie 1962, a- cordă o grijă deosebită sporirii continue a cantităților de produse valorificate pe bază de contract, a îndeplinirii la vreme a obligațiilor contractuale.— In cursul activității de pînă a- cum a gospodăriei noastre, ne-a spus tev. Niculae S. Niculae, președintele colectivei, ne-am convins pe deplin că cel mai avantajos mijloc de valorificare a produselor obținute îl constituie livrarea lor pe bază de contracte încheiate cu statul. Pe Ungă faptul că in acest fel avem asigurată desfacerea întregii pro- ducții-marfă, statul ne plătește produsele cu prețuri bune și ferme, ne dă arvune, prime de calitate și de cantitate, plata transnortului — și multe alte avantaje. La acestea trebuie adăugat și raptul că prin contractarea produselor cu statul ne a- sigurăm venituri bănești permanente. ceea ee ne dă posibilitatea să a- eoperim în mod curent cheltuielile de producție, să investim sume importante de bani pentru dezvoltarea avuției obștești și să repartizăm în mod regulat colectiviștilor noștri a- vansuri bănești pentru zilele-muncă efectuate.Din cantitățile de produse obținute, gospodăria s-a îngrijit ca in primul rind să-și achite obligațiile contractuale, reținind totodată cantitățile necesare pentru sămință, furaj și rile-muncă. Astfel, s-au predat, paralel cu recoltatul, cele 40 de vageane cu gTÎu contractate. In ce privește porumbul, gospodăria a contractat inițial 40 de vageane. Producția fin'd bună, colectiviștii au găsit că e bine să suplimenteze contractul încheiat inițial, cu încă 30 de vagoane de porumb care a și fost predat la baza de recepție.

în raionul Gherla

Se extind 
cultivate cuTerenurile din raionul Gherla, regiunea Cluj, oferă condiții deosebit de favorabile pentru dezvoltarea pomicultura și viticulturii. în fiecare gospodărie colectivă există suprafețe însemnate de terenuri erodate și în pantă care nu se pretează culturii cerealelor, dar care pot fi bine folosite pentru plantații de viță de vie și în special de pomi fructiferi.Multe consilii de conducere ale gospodăriilor agricole colective a- cordă o deosebită atenție punerii în valoare a acestor terenuri. Ca urmare, în primăvara acestui an plantațiile de pomi fructiferi în masiv s-au extins în raionul nostru cu peste 230 de hectare, iar cele de viță de vie cu peste 75 de hectare.La gospodării colective cum sînt cele din Diviciorii Mari, Așchileul Mic, Răscruci, Mințiu, Bunești, Taga ori Hăzdate s-au plantat în masiv cîte 10-20 de hectare cu pomi fructiferi iar în gospodării ca cele din Vișa, Fizet, Iclot, Cătina, Crișeni, Gădălin, etc, s-au plantat cu viță de vie între 5-10 ha.Cu toate acestea, trebuie subliniat că în primăvara anului în curs unele gospodării nu și-au realizat plgnul de plantații pomi-viticole. Așa stau lucrurile la Buza, unde s-a prevăzut să se planteze 10 hectare cq livadă și 5 hectare cu viță de vie, la Teocul de Sus (13 hectare de livadă), Sava (10 ha livadă), Sic II (20 hectare), dar unde nu s-a plantat nimic.Conducerile acestor gospodării trebuie să ia măsuri ca acum în cel mai scurt timp să planteze pomi pe suprafețele planificate.
Măresc patrimoniul viticolîn raionul Focșani se desfășoară intens acțiunea de identificare a terenurilor neproductive care urmează să fie plantate cu viță de vie. Cele mai mari suprafețe au fost identificate în comunele Broșteni și Bu- dești unde se vor planta 17,50 ha, cu vie, numai pe terenuri aflate in pantă.în multe comune a început incă din luna iulie defrișarea mărăcini- șurilor și livezilor degradate. Plnă

Vinzind o cantitate sporită de porumb, gospodăria va obține numai de aci venituri bănești mai mari cu peste 350.000 lei față de cele planificate.Colectiviștii s-au străduit să livreze statului și o cit mai mare cantitate de struguri: 23 de vagoane — din care un vagon struguri de masă. Numai din vi uzarea strugurilor s-a realizat anul acesta un venit d» 500.000 lei.
★Și în ce privește produsele obținute din creșterea animalelor, anul acesta gospodăria colectivă „Grivi- ța Roșie" livrează statului cantități sporite față de anul trecut. Aceasta datorită atit numărului mai mare de animale cît și ridicării continue a producției.Gospodăria a ajuns în momentul de față să dispună de un efectiv de 700 de taurine, din care 226 vaci de lapte, 1.550 porcine din care 200 de scroafe, 3.216 ovine; s-au crescut de asemenea, 1S.000 păsări față de planul de 10.000 capete, din care se vor reține pentru matcă 3.000 de găini și rațe.în ce privește producțiile, este su. ficient să subliniem că la lapte de vacă planul de 2.500 litri pe cap de vacă furajată a fost depășit încă de la 1 noiembrie cu 56 de litri, ceea ce constituie o garanție că pînă Ia sfîrșitul anului se vor realiza cel puțin 3.000 litri de la fiecare vacă- De asemenea, s-au obținut cite 38,600 litri de lapte și cite 2,900 kg. lină de la fiecare oaie.Ținînd seama de efectivele de a- nimale pe care le are și de producțiile obținute din sectorul zooteh. nic. gospodăria a contractat cu statul 2.850 hi. lapte de vacă, 66.400 litri lapte de oaie, 8.130 kg. lină, 121.550 kg. carne și alte produse.— Grija noastră, ne-a spus comu.

Printre îngrijitoarele fruntașe la ferma de păsări a gospodăriei colective din Beltiv, raionul Satu Mare, se numără și Eli- sabeta Nuszer.

suprafețele 
pomi și viiMenționăm că în cadrul gospodăriilor agricole colective din raion în această toamnă se vor planta cu pomi fructiferi peste 150 de hectare, iar cu viță de vie 93 de hectare, de- pășindu-se cu mult prevederile planului pentru anul în curs. Terenurile respective sînt gata pregătite în majoritatea unităților. Plantările de pomi și viță de vie se vor face numai pe terenuri în pantă, improprii culturilor plantelor de cîmp — și sub directa îndrumare a inginerilor agronomi.Cele mai mari suprafețe ce se vor planta eu pomi fructiferi sînt la gospodăriile colective Sîntioana, (30 hectare), Gădălin (20 de hectare), Sîntmartin (19 ha), Așchileul Mare (12 hectare), iar cu viță de vie la gospodăriile din Giaca (10 hectare), Mociu (9 ha), Mintiul Gherlei (8 hectare), Diviciorii Mari (7 hectare), Sînboieni <5 hectare), Taga (5 hectare).în gospodăriile cu sector viticol dezvoltat Aim sînt cele din Lona de Jos, Gădălin, Răscruci, Bonțida, Lacu și Mintiul Gherlei ș-au luat măsuri în vederea extinderii suprafețelor de pepiniere viticole, pentru producerea de vițe altoite de bună calitate și la un preț de cost cît mai scăzut, care să asigure necesarul de material săditor viticol pentru toațe gospodăriile agricole colective din raion.Astfel, în anul 1963 se vor produce peste 2.000.000 butași de viță de vie față de 1.200.000 bucăți în anul 1962.

LEON SOREANU din consiliul agricol al raionului Gherla

în preferit în cuprinsul raionului au fost desfundate cu tractoarele Kirov peste 300 de ha. Fruntașe pe raion la defrișări și desfundări sînt gospodăriile colective din comunele Ja- riștea, Urechești, Gura Galiții și altele. Gospodăriile agricole colective din comunele Pățești, Suvorov, Cîr- ligele și altele au desfundat 56 de ha. pe care vor înființa școli de vițe.
ION BELCIUGAN corespondent 

nistul Dumitru Oprea, îngrijitor fruntaș la ferma de porcine, este să livrăm la timp, potrivit graficelor de predare animalele contractata și celelalte produse animaliere.într-adevăr, scriptele contabile ale gospodăriei arată că pînă la I noiembrie cea mai mare parte a produselor contractate din sectorul zootehnic a fost livrată. Bunăoară, gospodăria a livrat 2.003 hi. lapte de vacă, 70.000 litri lapte de oaie — (cu 3 600 litri peste prevederile contractuale), 8.260 kg. lină (cu 130 peste contract), 83.490 kg. carne — din care circa 68.000 kg. carne de porc. S-au vîndut, de asemenea, și 1.930 kg. miere — deși se contractaseră doar 1.500 kg.Este de la sine înțeles că vinzind statului pe bază de contract canti tați sporite de produse, gospodăria a dobindit și venituri frumoase. Numai pînă la 1 noiembrie fuseseră încasate peste 5 milioane de lei din cei 6.478.000 planificați oa venit bă- neso pentru întregul an. Aceasta a înlesnit colectivei să acorde membrilor săi în fiecare trimestru cite un avans bănesc de 7 lei la ziua- muncă și să repartizeze fondului de bază peste 800.000 lei, (acesta ajungi nd la aproape 8 milioane lei).După cum se vede, experiența gospodăriei colective „Grivița Roșie" din însurăței este cît se poate de grăitoare în ce privește avantajele contractării unor cantități cît mai mari de produse cu statul și ale livrării acestora la vreme, — iii scopul continuei creșteri a veniturilor bănești, a puterii economice a gospodăriei.
ION DRINCU Și

V. POjWPILIU

Fapte 
de buni gospodariParalel cu grija pentru sporirea continuă a efectivelor de animale, membrii gospodăriei colective ,-Ștefan Gheorghiu" din comuna Putineiu, raionul Giurgiu, se preocupă intens și de mărirea producțiilor în sectorul zootehnic. Strădania lor se concretizează în rezultatele dobindite. Un singur exemplu este destul de grăitor. La ferma de vaci, bunăoară, s-a reușit ca pînă la 1 octombrie șă se realizeze cîte 1.950 litri de lapte pe cap de vacă furajată, cu 165 de litri peste producția medie planific cată pentru întregul an. Ce factori au contribuit la obținerea unei asemenea producții ?Răspunsul la această întrebare ni-1 dau Nicolae Cîrjoliu, brigadier zootehnic, FJorea Micu și Ion Bio- lan, îngrijitori-mulgători. în principal, este vorba de o îngrijire atentă a animalelor, de respectarea cu strictețe a programului de grajd, de asigurarea unor cantități îndestulătoare șj în sortimente variate de furaje- ppecum și de administrarea acestora în rații cît mai echilibrate. De asemenea, mai trebuie amintite condițiile bune da cazare care au fost asigurate pentru animale. Numai anul acesta, de pilda, gospodăria a construit pentru adăpostirea animalelor 5 grajduri pentru vite-mari, a cîte 100 capete, o maternitate de scroafe, 3 cotețe pentru porci Și un saivan de oi. Demn de remarcat este faptul că toate construcțiile au fost ridicate din fonduri proprii, foloșindu-se într-o bună măsură materiale din resurse locale.

DUMITRU BICA corespondent
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în grădina 
de legumeAnul acestș, gospodăria colectivă „1 Mai" din satul Purcelești, comuna Bolotești, rajonul Panciu, a cultivat cu legume o suprafață de 20 de hectare. Aplicînd cu strictețe regulile agrotehnice cerute de culturile legumicole, colectiviștii d« aici au reușit să obțină producții sporite și mari venituri bănești.De pe 7 ha cultivate cu ceapă în sistem irigat- bunăoară, folosin- du-se metoda de plantare prin răsad, s-a realizat o producție de pește 40 vagoane de ceapă- Pih vînzarea cepei, gospodăria a dobindit un venit bănesc de 800.000 lei Alți 300.000 lei s-au realizat din valorificarea celorlalte produse de grădină.Pe baza rezultatelor obținute în. sectorul legumicol, colectiviștii din Purcelești au hotărît ca în anul viitor să extindă această rarnurj de producție cu încă 5 ha- Filtru a obține producții bune și în 1963, membrii gospodăriei au asigurat cantitatea de 800 tone de gunoi de grajd, ce va fi folosit pentru fertilizarea solului și amepajgrea răsadnițelor, și au procurat în 'n- tregime sămînța de spanac, salată, ceapă pentru stufat, mărar șt alta zarzavaturi. De asemenea, au fost reparate tocurile de răsadnițe și au fost procurate sticla și rogojinile necesare.La lucrările din grădina de legume s-au evidențiat în mod deo-r sebit colectiviștii Vasile Chirilă, Nicolae Tarbă și Alexandru Cru- ceanu.

EMIL STANCIU corespondent



DIN UNIUNEA SOVIETICA

Un om cu inima 
mereu tînără

In Orient se spune așa: „Nicio
dată nu va fi dat uitării omul care 
a sădit măcar un copac, pentru că 
în felul acesta el și-a făcut o mare 
datorie față de oameni și față de 
pămînt"

Dar dacă un om a plantat livezi și vii întregi, oricine va zice că el 
a săvîrșit o faptă măreață și numele lui nu va fi niciodată dat ui
tării.

Sînt astfel de oameni I Printre 
ei își înscrie pe merit numele și 
savantul miciurinist uzbec Riza
mat Musamuhamedov, un maestru 
în viticultură și pomicultură.

Printr-un decret al Prezidiului 
Sovietului Suprem al U.R.S.S., Ri- 
zamat Musamuhamedov a fost dis
tins cu titlul de Erou al Muncii 
Socialiste. In Uzbekistan numele 
acestui om e rostit cu multă dra
goste și recunoștință. El este bine 
cunoscut viticultorilor și pomicul- 
torilor din Tadjikistan și Turkme
nia. Kirghizia și Armenia, Gruzia 
și R. S S. Moldovenească.

La 25 februarie 1961, cînd Riza- 
mat Musamuhamedov a împlinit 
vîrsta de 80 de ani, C.C. al Parti
dului Comunist din Uzbekistan, 
Prezidiul Sovietului Suprem și Con
siliul de Miniștri al R. S. S. Uzbe
ce, i-au adresat următorul salut:

„De-a lungul întregii dvs. vieți 
— se spune în acest document — 
ați slujit cu credință și devota
ment poporul, v-ați dăruit forțele 
împodobirii țării, plantării de livezi 
și de vii, făuririi belșugului de 
fructe și struguri".

Rizamat Musamuhamedov pri
mește foarte multe scrisori. La 
portița căsuței lui de pe ulița prin
cipală a satului Lunaciarskoe, re
ședința raionului Ordjonikidze din 
regiunea Tașkent, bate în fiecare 
zi, iar cîteodată de mai multe ori 
pe zi, poștașul. Plicurile poartă 
ștampilele multor orașe din Uniu
nea Sovietică și din țările de de
mocrație populară. Sînt scrisori de 
la prieteni vechi și de la tineri 
savanți pomicultori și viticultori. Vin. multe scrisori de la tinerii mi-

ciuriniști. Ei vor să afle cît mai 
multe despre „moș Rizamat".

Rizamat Musamuhamedov și-a 
croit drum în viață printr-o mun
că grea și sîrguincioasă. In 1895 el 
a intrat muncitor la gospodăria vi
ticolă „Degress" a unui mare co
merciant rus. Spre norocul lui, aici 
lucra cunoscutul specialist în viti
cultură I. M. Stekolnikov. Acesta 
l-a îndrăgit mult pe tinărul Riza
mat, atit de dornic de cunoștințe.

— El m-a învățat — își amin
tește cu recunoștință Rizamat — 
cele mai bune metode de pe-atunci 
din domeniul viticulturii.

Rizamat și-a îmbogățit cunoș
tințele practice prin muncă migă
loasă. Renumele de maestru și l-a 
căpătat abia după Revoluția din 
Octombrie. In anul 1918 el a intrat 
la Comisariatul poporului pentru 
agricultură din Republica Turkes
tan. Apoi a lucrat vreme de patru 
ani la gospodăria viticolă naționa
lizată „Kensai". A urmat după ' 
aceea stațiunea experimentală Ak- \ 
Kavak. Aici Rizamat a plantat o 
vie de patruzeci de hectare, care j a devenit o școală viticolă a Asiei 
Centrale.

Rizamat Musamuhamedov aduce 
o prețioasă contribuție la dezvolta
rea științei. El elaborează și pune 
în practică noi metode de formare 
și tăiere a butucilor de viță de vie. 
Din inițiativa lui s-au organizat 
pe lingă stațiune cursuri de viticul
tură. Elevii lui pot fi întilniți pre
tutindeni unde se cultivă vița de | 
vie. Musamuhamedov e un adept | 
înflăcărat al folosirii pe scară Iar- | 
gă a mașinilor la plantarea livezi- . 
lor și viilor. Toată munca lui e ( strins legată de activitatea Institu- | tului de cercetări științifice pentru ' 
pomicultură, viticultură și vinifica- | 
ție R. Șreder" din Uzbekistan, jCea mai mare fericire a lui Ri- ț 
zamat Musamuhamedov e să împo
dobească țara cu vii și cu livezi. \ 
Deși trecut de optzeci de ani, el e plin de energie, cu inima mereu | tânără.

I. SOKOLOV, S. PAVLOV

Noutăți din
★

„Supraveghetori 
electronici** în sereOamenii de știință de la Institutul de agrofizică din Leningrad au realizat o aparatură electronică pe bază de semiconductor}, care reglează automat temperatura și umiditatea aerului în sere.înlocuind sarcinile de program pentru fiecare soi de plantă în diferite perioade vegetative, in încăperi este menținut un regim optim de umiditate și căldură, ceea ce a- sigură obținerea unei mari producții la hectar.Drept captator al temperaturii și umidității relative a aerului a fost folosit, pentru prima oară în practica mondială, un psihrometru pe bază de semiconductor^ care poate rezolva automat și momentan ecuații psihrometrice complicate. După cum a declarat L Korobocikin, șeful laboratorului pentru automatică și construcția de aparate al Institutului de agrofizică^ de aceste calcule se ocupau înainte specialiștii.Indicațiile psihrometrului servesc drept bază pentru funcționarea dispozitivului de comandă care dirijează automat sistemele de încălzire și umezire a aerului din sere. Oamenii de știință eu denumit invenția lor „supraveghetori electronici" ai serelor. Datorită acestor a- parate se va putea reduce de zeci de ori personalul de deservire, iar încălzirea serelor se va ieftini cu aproximativ o treime. Korobocikin a subliniat, de asemenea, că noul aparat automat a dat rezultate deosebit de bune și în încăperile unde șe cresc viermi de mătase.

Conservarea cerealelor 
umedeCerealele umede, care după numai două zile încep să se autoîncăl- zească iar curînd se alterează, pot fi păstrate timp de aproape trei luni sub cerul liber, dacă sînt tratate cu pirosulfit de natriu.Revista sovietică „Sovhoznoe Pro- izvodstvo" sfătuiește gospodăriile să folosească acest procedeu chimic de conservare a cerealelor furajere umede. Cercetările și experiențele efectuate în condițiile producției au arătat că folosind 12—16 kg de pirosulfit de natriu la tonă se poate preîntâmpina, timp de 30—80 de zile, alterarea cerealelor furajere umede. Cu ajutorul acestei substanțe pot fi conservate boabele oricăror culturi agricole.Experiențele au arătat totodată că hrănirea vitelor și a păsărilor cu doze obișnuite de boabe conservate este chiar utilă, întrucît o dată cu boabele se introduce în organism sulf, necesar normalizării proceselor de sinteză a proteinelor din lapte și carne.

agricultură
★însămînța bumbac care, după cum așteaptă oamenii de știință, va da o recoltă mare.Noul soi de lucerna prezintă și avantajul că este și un bun ameliorator al solului : vara pe fiecare hectar rămin pină la 80 chintale de rădăcini. O cantitate atit de mare de rămășițe organice permite să se introducă noi scheme de asola- mente.

Fabrici de furajeRecent, in localitatea Szamotnly din voievodatul Poman a intrat in funcțiune una din cele mai moderne fabrici de furaje din Polonia. Ea va produce anual 50.000—TO.OOO tone de diferite amestecuri furajere.Principalul component al acestor amestecuri il vor constitui făinile cerealiere, cu adaosuri importante de făină de pește și de oase, turte de culturi oleaginoase, microele- mente minerale și nutrețuri uscate din leguminoase.Asemenea fabrici mari și moderne de nutrețuri se construiesc la Kalisz, Sandomierz. Starosiedlice și Zamojsce.
Grîu rezistent la garîn stepa Hortobăgy din R. P. Ungară se experimentează de peste zece ani diferite soiuri de griu indigene și străine care dau recolte 1 bogate chiar și în condiții nefavora- : bile de climă excesivă și pămînt sărac. în deosebi în pustă este ne- • cesar ca plantele să reziste bine la I secetă și la vînturile puternice.După o serie de lucrări speciale I de selecționare, gospodăria agricolă de stat din stepa Hortobăgy produce în prezent pe mari loturi experimentale un soi de grîu al ' cărui spic seamănă în general, cu a- i cela al soiurilor indigene cultivate ' cu deosebirea însă că este mai lung, iar boabele mai pline. Greu- , tatea hectolitrică a boabelor nou- I lui soi de griu este mai mare decît 1 a boabelor obișnuite. De asemenea | este mai rezistent la geruri ! mari. în toamna acestui an, noul soi de grîu a fost semănat în rîn- duri dese pe șapte jugăre, în vederea pregătirii viitoarelor culturi pe suprafețe mai întinse.

Lucerna care dă șase
coaseOamenii de știință de la stațiunea experimentală din Andijan (Uzbekistan) au obținut un soi nou de lucerna, care dă șase coase pe vară și care permite să se obțină 220—240 chintale de fin la hectar. Perioada de vegetație a noului soi durează 20—25 zile.Anul acesta, la stațiunea din Andijan, după ce lucerna a fost cosită de trei ori, obținîndu-se de fiecare dată cîte 120 chintale de fin la hectar, s-a semănat porumb^ obținîndu-se 600 de tone de masă verde la hectar. în primăvara anului următor pe același lot se va

Șiiri exierne• A. I. Mikoian, prim-vicepreșe- dinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., care se află în Cuba, l-a vizitat zilele trecute pe Ernesto Guevara, secretar al Conducerii Naționale a Organizațiilor Revoluționare Integrate și ministrul industriei Cubei, cu care a discutat probleme concrete privind acordarea de ajutor economic și tehnic sovietic Republicii Cuba.• în ședința plenară din 15 noiembrie a Adunării Generale a O.N.U., reprezentantul Guineei. Diallo Telli, vorbind despre uriașa importanță a Declarației cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale, adoptată la propunerea guvernului sovietic — a cerut Adunării Generale să adopte propunerea Guineei ca lichidarea definitivă a colonialismului să aibă loc în cursul anului 1963.• în R. F. Germană se cere tot mai insistent demisia lui Strauss, ministrul de război vest-german. Membri ai Uniunii studenților liberali din Miinchen, bunăoară, au strins semnături în sprijinul cererii de a fi demis Strauss.• în ultimele două săptămîni 213 cetățeni ai Angliei și-au făcut cunoscut dorința de a intra în rîndu- rile Partidului Comunist din Marea Britanie. în legătură cu aceasta, William Lauchlan, organizatorul național al partidului, a subliniat, că creșterea numărului membrilor P. C. din Marea Britanie este o urmare a faptului că tot mai mulți englezi sprijină politica partidului.• Zilele trecute, mi; de fermieri olandezi veniți din toate colțurile țării la Haga, au protestat împotriva politicii agrare a guvernului, politică care are drept rezultat ruinarea fermierilor mici Si mijlocii. Țăranii adunați la Haga au făcut o mare demonstrație în fața parlamentului olandez.• Richard Nixon, exponent al celor mai reacționare cercuri din S.U.A., promotor al „războiului | rece", suferind o înfringere în ale- | gerile din 6 noiembrie pentru postul de guvernator al statului California 1 — înfringere care a urmat celei de acum doi ani cînd a candidat la postul de președinte al S.UA — a anunțat la 18 noiembrie că se retrage definitiv din viața politică.• De curînd, Comitetul pentru problemele economice și financiare al Adunării Generale O.N.U. a adoptat rezoluția cu privire la convocarea conferinței internaționale asupra comerțului. Potrivit rezoluției, această conferința trebuie să aibă loc cel mai tirziu in luna septembrie 1961• Astăzi 20 noiembrie, se deschide la Budapesta cel de-al 8-lea Cocgres al Partduhri Muncitoresc Soc .-". U zgar. Delegația C. C. el P. M. B. la acest rengres este condusă de tovarășul Alexandru Dră- ghiri membru al Biroului Politic al CC a! PAIR. Din delegație fac parte tovarășii: Dumitru Coliu. membru supleant al Biroului Politic al CC. al PAUL. Iosif Banc, membru al C.C- al PAÎJt. prtzn-se- cretar al Comitetului regional PAIR. Mureș-Au-.onomă Maghiară. și Mihail Roșianu. membru a’ C. C. , al P M. R-. ambasadorul R- P. Romine în R. P. Ungară• In zilele de 16 și K noiembrie, peste două milioane și jumătate de țărani din Italia an participat la mitinguri și demonstrații cerind înfăptuirea reformei agrare.

Lucrările sesiunii a 17»a 
a Adunării Generale a O. N» U.

Problema dezarmării 
generale și totaleîn cursul celor două luni de activitate a celei de 17-a sesiuni a Adunării Generale O.N.U., printre problemele dezbătute a fost și aceea a dezarmării, problema cea mai importantă la ordinea zilei. în legătură cu aceasta, trebuie amintit că după prezentarea proiectului sovietic de tratat cu privire la dezarmarea generală și totală a fost desfășurată o anumită activitate. S-a creat Comitetul celor 18 state pentru dezarmare, care și-a început lucrările la Geneva. Din păcate însă, în cadrul lucrărilor acestui Comitet nu s-au obținut încă rezultate practice din cauza poziției nereallste a puterilor occidentate, care urmăresc să substituie unei’dezarmări reale înființarea unui sistem de spionaj legalizat, ceea ce ar putea duce doar la o intensificare a cursei înarmărilor.Cu toată poziția neconstructivă a puterilor occidentale, speranțele popoarelor într-o lume fără arme, fără războaie, au crescut ca urmare a eforturilor nobile pe care Uniunea Sovietică și celelalte țări ale puternicului lagăr socialist, le fac pentru asigurarea unei păci trainice, eforturi susținute Și de alte state iubitoare de pace, adepte ale politicii de coexistență pașnică promovată de Uniunea Sovietică.Nu încape îndoială că la actuala sesiune a Adunării Generale O.N.U s-au purtat discuții folositoare în problema dezarmării generale și totale. Majoritatea membrilor O.N.U., după cum au arătat discuțiile din Comitetul Politic, înțeleg problema dezarmării, în primul rind, ca o soluționare a problemei lichidării primejdiei unui război în care s-ar folosi mijloace racheto-nucleare. Cu prilejui încheierii acestor discuții în Comitetul Politic, reprezentantul permanent al U.R.S.S. la

guvernul sovietic consideră necesar ca dezarmarea generală și totală să înceapă cu lichidarea primejdiei războiului nuclear. V. A. Zorin a a- mintit că delegația U.R.S.S. a fost prima care a cerut ca Adunarea Generală să dea indicații concrete și constructive Comitetului celor 18 state pentru dezarmare, avind in vedere rezolvarea în primul rînd a sarcinii primordiale — lichidarea primejdiei războiului nuclear și a focarelor pericolului de război — bazele militare de pe teritoriile altor țări.Ca și în alte dăți, în ședința de încheiere a discuțiilor cu privire la dezarmarea generală și totală a Comitetului Politic al Adunării Generale O.N.U., delegatul american, A. Dean, a încercat cu false argumente să justifice menținerea bazelor S.U.A. în străinătate- Totodată, el a expus cît se poate de vag poziția delegației americane față de problema creării zonelor denuclea- rizate și a căutat să motiveze zborurile provocatoare ale avioanelor a- mericane deasupra teritoriului Republicii Cuba. Problema creării de zone denuclearizate a fost susținută de numeroși vorbitori, printre care se numără reprezentantul Indoneziei, Palar, reprezentantul Marocului, Ahmed Taibi Ben Hima, reprezentantul R. P. Bulgaria, Iordan Ciobanov, reprezentantul Afganistanului, Abdul Rahman Pazhwak, ambasadorul Cubei, Carlos Lechuga, reprezentantul Arabiei Saudite, Ahmed Sukeini.încheind discuțiile cu privire Ia dezarmarea generală și totală prin cuvîntările reprezentanților U.R.S.S. și S.U.A., Comitetul Politic al Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite a început examinarea celor două proiecte de rezoluție ce i-au fost supuse.O.N.U., V. A. Zorin, a precizat ca,
Cîrdășie regeascăDoi regi belicoși: Saud al Arabiei Saudite și Hussein al Iordaniei. Cum arată ei la față e greu de ghicit De altfel, nu interesează dacă sînt bruneți ori dacă poartă fes. Interesează numai isprăvile lor. Cea mai nouă este cârdășia dintre ei in sprijinul dinastiei Hamid Ul-Dtn. detronată ce curind de poporul yemen t.Văzind ce se petrece in Yemec. Saud si Hc-sseui au început să se rvircolească la gin- dul că revoluția poate veni și la ei. Zvircoli- rea regelui Saud. bunăoară. este cu atit mai mare cu cit insă și presa londoneză il bagă in speriet- Ziarul „Times' de pildă, scria la 19 octombrie: ..Este inevitabil ca regele Saud să se teamă că după apariția unei republici la frontierele sale de sud îi va veni și lui riadul"-Așa stând lucrurile, apare limpede de ce regii Saud și Hussein, in conflict pină la revoluția din Yemen, (di

nastia din Arabia Sau- dită răpise celei din Iordania niște posesiuni) au încheiat o cîrdășie la care s-au a- lăturat sultanii, șerifii și emirii — marionete din principatele protectoratului britanic Aden. Această „sfîntă alianță” face eforturi pentru a sugruma republica
NOTĂ

Yemen, pentru a aduce iarăși pe tron dinastia Hamrd Ul-Din. alungată de poporul yemenit.Cârdășia regilor belicoși a luat naștere și datorită sforilor trase de imperialiștii anclo- amerirani, care își văd interesele primejduite in Peninsula Arabică cu atit nu mult cu cit in Arabia Saudită. bunăoară, domnește aceeași stare de spirit care a dus la revoluția din Yemen In Arabia Saudită trusturile engleze și americane exploa

tează mari bogății petroliere. Trustul american ,,Aramco“ de pildă, a extras numai în a- nul 1961 peste 70.000.000 tone de petrol. Așadar, imperialiștii au în vedere numai interesele lor cînd împing Arabia Saudită și Iordania la o intervenție armată împotriva Yemenului.Dar, socoteala de a- casă, nu se potrivește cu cea din tîrg. Ultimele știri arată că trupele mercenare ale regilor belicoși Saud și Hussein, care încercaseră la 13 noiembrie să ocupe Saada, au fost respinse ca și în alte dăți de trupele Republicii Arabe Y emen. în cursul bătăliei au fost uciși 3.000 de soldați și ofițeri ai trupelor saudito-iordaniene. Acestora li s-au capturat o mare cantitate de muniții, dintre care o parte de fabricație a- mericană.După cum se vede, cârdășia dintre cei doi regi belicoși nu-și a- junge țelul propus.
RADU SANDU

Rezultatele ar putea fi
(Urmare din pag. 1)prunul scăzind la 67 la sută. De menționat că raportul între specii în următorii ani va înclina în favoarea mărului (41 la sută), a părului, cireșului și vișinului. Prunul, cu toate că va înregistra o creștere ca suprafață, va reprezenta numai 47 la sută din total.ACUM VOR FI PLANTAȚI ÎN MASA 1 209 000 POMIFRUCTIFERIîn această toamnă în regiunea Argeș sînt de plantat în masiv un număr de 1.200.000 diferiți pomi fructiferi. La acest număr se mai adaugă încă 397 850 pomi ce vor fi plantați în goluri și pe loturile aju- tătoare. începută la sfîrșitul lunii octombrie, acțiunea de plantare a pomilor este în toi. Pină de curînd au fost plantați în masiv peste

509.000 de pomi. Fruntași in această acțiune sînt colectiviștii din raionul Rimrdcu Alicea, care au plantat 176.000 pomi din cei 232.600 planificați, cei din raionul Curtea de Argeș cu 108.000 pomi plantați din 184.400. Intr-un ritm mai putn intens se desfășoară plantatul pomilor în raioanele Drăgășani. Pitești. Vedea, Costești și Drăgânești. iar în raionul Slatina, această acțiune nu începuse pină la data de 16 noiembrie.în raionul Pitești, de pildă, în vreme ce în gospodăriile colective cum sînt cele din Cotmeana. Bascov, și Dedulești. plantatul pomilor s-a terminat sau este pe sfirșite. în altele ca cele din Mircești și Albești, acțiunea de plantare a pomilor nici nu a început, cu toate că au fost ridicați între 3100-3500 de pomi. Nesatisfăcător se desfășoară plantările și în G.A.C. din Valea Mărului, Drăganu și Dobrogostea.

AUTOTURISME NEUMHAT
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mai buneO cauză care frânează acțiunea de plantare a pomilor o constituie faptul că unele pepiniere nu izbutesc să scoată pomii pe măsura necesităților. Bunăoară, pepinierele de la GAS. Clucereasa și I.C.H.V. Ștefă- nești. nu au satisfăcut cererile gospodăriilor colective din Țitești, Do- brogostea și altele, care au fost nevoite de curind să se înapoieze de aici cu mijloacele de transport goale.Pentru plantarea pomilor vremea este favorabilă. Dar ea se poate înrăutăți de la o zi la alta. Pentru a se realiza in întregime planul de plantări de pomi din această toamnă, este necesar ca consiliile de condu- ; cere ale gospodăriilor colective ră- I mase în urmă, să urgenteze atît | transportul cît și plantatul pomilor. Totodată, unitățile producătoare de material săditor au datoria să a- sigure la timp unitățile beneficiare cu pomii de care au nevoie.

ÎN ATENȚIA CITITORILORSe primesc abonamente pe anul 1963 la revista „FINANȚE ȘI CREDIT".Costul unui abonament este următorul:a) pentru instituții, întreprinderi, organizații economice și obștești:90 lei pe an, 45 lei pe 6 luni, 22,50 lei pe 3 luni.b) pentru abonații individuali:60 lei pe un an, 30 lei pe 6 luni, 15 lei pe 3 luni.Plata abonamentelor se face către E.S.I.P. București, str. Brezoianu 23—25, prin mandat poștal sau virament în contul 039 014 / 02 Banca de Stat Filiala 16 Februarie, precizîn- du-se scopul plății.
j

Vreți sa asigurați o buna funcționare 
aparatului dv. de radio la bateriei

S-au pus în vînzare biletele 
SPORTEXPRES I

70 362
PREMII IN 
OBIECTE SI BQANI

'•tf

IN VALOARE TOTALA

Se împart nume-roase premii su-plimentare printrecare : AUTOTU-RISME , motocicle-te, scutere, acor-deoane , mașini decusut, aragazuri,mașini de spălatrufe. aparate deradio portative,etc., etc.

Folosiți în locul bateriilor o lampă termo- electro - generatoare.Lampa termo- electro - generatoare nu este expusă scurt - circuitelor și are o perioadă de funcționare mult mai mare decît bateriile. Ea are o construcție simplă fiind ușor de manipulat și asigură atît alimentarea cu e- nergie electrică a aparatului de radio cît și iluminarea încăperii respective. Combustibilul folosit este petrolul lampant, consumul fiind de numai 70 — 80
Procurati-vă din timp biletele SPORTEXPRES! 

Prețul unui bilet este 3 lei.

grame pe oră.Lampa termo-electro-generatoare se găsește de vînzare la magazinele cooperativelor de consum la prețul de 375 lei (inclusiv piesele de rezervă). Fiecare exemplar este însoțit de instrucțiuni detailate cu privire la modul de folosire.
PROCURAȚI-VA LĂMPI TERMO-ELECTRO-GENERATOARE 
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